
臺南市崑山高級中等學校國中部  111  學年度十二年國教課綱生涯發展教育議題 

融入領域課程工作分配表 －      社會 (公民)   領域 
 

融入課程議題 
負責教

師 
融入課程單元名稱 

預計   

實施日期 
備註 

生涯發展

教育議題 
 

□七年級 

融入課程單元、名稱： 

 

 

 

生涯發展

教育議題 

 

 

 

羅碩文 

□八年級 

融入課程單元、名稱： 

 

第六課 

法律對兒童與少年的保障與規範 

 

 

 

6/8 

 

生涯發展

教育議題 

  □九年級 

融入課程單元、名稱： 

 

   

 



臺南市崑山高級中等學校國中部十二年國教課綱「生涯發展教育」

議題融入各領域教學 

                 能力指標分析表                                         

科目：   社會 (公民)     學習領域 

版本 冊 單元 課目名稱 
可融入生涯發展教

育分段能力指標 

活動目標及 

教學內容簡述 

康 軒

公民 
二

下 
第六課 

法律對兒童

與少年的保

障與規範 

涯 J11 分析影響個人生

涯決定的因素。  

涯 J12 發展及評估生涯

決定的策略。 

1. 透過對於年輕人未來最想從

事的職業等熱門時事新聞之

炭烤，延伸結合個人特質的

生涯想像 

2. 與同學共同討論與發表見，

學習影響、評估未來職業生

涯決定的因素，進而學習到

相關決定策略 

      

 

 

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部  111  學年度第  2  學期 

生涯發展教育融入      社會 (公民)         領域單元 
 

實施 

年級 
融入單元名稱 

實施  

日期 
可融入生涯發展能力指標 

七年級    

八年級 
法律對兒童與少年的保

障與規範 
3/16 

涯 J11 分析影響個人生涯決定的因素。  

涯 J12 發展及評估生涯決定的策略。 

九年級   

 

 

 

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部 111 學年度 

生涯發展教育融入領域課程主題架構規劃表 

     領域別：       社會 (公民)        任課老師：  羅碩文   

年級 主題軸 課程融入單元及內涵 生涯發展教育能力指標 備註 

七 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索與

進路選擇 
   

八 

年 

級 

自我覺察 
 

  

生涯覺察 

 

  

生涯探索與

進路選擇 

第六課 

法律對兒童與少年的保障與規範 

涯 J11 分析影響個人生涯決定

的因素。  

涯 J12 發展及評估生涯決定的

策略。 

 

九 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索與

進路選擇 
   



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入各領域教學 

教學活動簡案設計單 

      科目領域：   社會 (公民)         設計者： 羅碩文             
 

版本 冊別 課程單元：法律對兒童與少年的保障與規範 

康軒 二下 融入教學時間： 6/8 

課程內容 教學活動內容 
實施方式或 

學習單 

對應生涯發展 

教育能力指標 

法律對兒童與

少年的保障與

規範 

一、引起動機 

    1.請學生預習第六課課文內容 

    2.事先觀看相關時事影音 

    3.請學生預先設想自己未來想

要從事那些相關行業？ 

    

二、發展活動 

   1.從閱讀新聞時事影音中，了解

青少年未來最想從事的夢幻職

業，以及原因。 

   2.根據職業內容帶入課本中關於

勞基法的相關知識，例如勞動權

益的保障，最高工時、最低薪資

等等的相關知識。 

 

三、綜合活動 

   依據以上學習資訊，請學生思考

想像並分享自己心中的夢幻職

業，以及為何要從事該職業的原

因，並討論該職業可能面臨的風

險，以及如何用法律來保障自身

的權益。 

1. 閱讀新聞 

2. 共同討論 

3. 個人發表 

 

 

涯 J11 分析影響個人生涯決

定的因素。  

涯 J12 發展及評估生涯決定

的策略。 

 

 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入 社會(公民) 學習領域學習單 

單元:法律對兒童與少年的保障與規範                    

  班級：                   座號：               姓名：    

1.依照下圖思考年輕人的夢幻職業與同學討論並分享。 

我的夢幻職業如下，因為... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.依照下圖，寫出夢幻職業排名之可能原因，與自己心中排名的差異？ 

夢幻職業排名之可能原因 與自己心中排名的差異 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.承上題，列出自己可能的夢幻職業和理由，與同學討論、分享。 

我對從事                有興趣... 

                            

因為... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入『教師心得』 

   科目領域：     社會 (公民)           教師姓名:羅碩文  

教師心得： 

➢ 執行困難:學生下課後大部分時間用於課業及玩樂，並且較少針對自己的興趣做思

考與探索，對各職業的認識也非常粗淺。 

➢ 因應措施:鼓勵學生多多閱讀時事新聞，上網搜尋自己感興趣的職業與其相關資

訊，且要去查詢相關的職業危險與危機，並且在發生職業上風險時，如何用所學

法律維護自己的權益。 

➢ 總體評估:與學生從新聞時事的相關討論後，讓同學開始思考自己的未來，並且探

索自己的興趣，也讓學生了解有些職業表面上光鮮亮麗，但實際上卻仍有許多黑

暗面與風險，不夠太單純，多多評估自己未來如果要從事相關職業，能不能承受

這樣的風險。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


